

Институт семьи в условиях виртуализации общества

Научный руководитель – Рамазанова Пати Казихановна

Абдулмуталибова Ума Мурадовна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия
E-mail: yma2004@icloud.com

Тенденция к виртуализации социальной реальности становится все более очевидной в обществе. Симулирование реальных тенденций оказывает непосредственное влияние на основные элементы социальной структуры - социальные институты, а в первую очередь на институт семьи. Данная тема актуальна в современном мире. Выявленные причины семейных конфликтов: опосредованное общение, игнорирование семейных обязательств, интересов членов семьи, пренебрежение нормами элементарной этики и т.д. - вызваны Всемирной паутиной. И, как следствие, на сегодняшний день всё острее становятся проблемы демографического кризиса, бурный рост бракоразводных процессов, распространение идей «однополовых союзов», нежелание молодёжи вступать в брак.

Проблема заслуживает серьезного рассмотрения, однако до сих пор она привлекает внимание, в основном, публицистов, а также пользователей социальных сетей.

Одной из причин того, что один из супругов "уходит" в виртуальность, может быть то, что в реальной жизни ему просто не хватает внимания со стороны партнера, и поэтому он чувствует себя обделенным [2]. Однако, на наш взгляд, очень большую роль в углублении кризиса семьи в современном информационном обществе играет другое обстоятельство - это широкое распространение ценностей индивидуализма и гедонизма, приверженцы которых быстро «поглощаются» виртуальной реальностью. В результате один из супругов дни и ночи проводит в виртуальном мире, в то время как другой страдает от отсутствия внимания.

Имеются попытки глубокого теоретического осмысления ряда аспектов проблем. Рассмотрим, какие кардинальные изменения происходят в институте семьи под воздействием виртуализации.

1) Подмена традиционных семейных ценностей.

Так, согласно Е. А. Бокша, российская семья постоянно подвергается «информационным угрозам» со стороны СМИ и Интернета, распространяющих достижения массовой культуры, что «влечет за собой глобальные изменения и неустойчивость института семьи» [1] и входит в конфликт с традиционными представлениями общества. В качестве примера такого влияния западных ценностей можно отметить, что в последние годы активно развивается движение «чайлдфри» - это люди, сознательно отказывающиеся от рождения детей. Согласно аналитическому исследованию, почти половина россиян в возрасте от 18 до 45 лет не хотят иметь детей. Как результат этой негативной тенденции в мире всё острее нарастает следующее последствие виртуализации.

2) Проблема демографического кризиса.

Наиболее обсуждаемая в российском медиапространстве проблема демографического кризиса свидетельствует о нарушении репродуктивной функции. Помимо сугубо экономических причин, спад рождаемости был вызван и в результате влияния метавселенных. Так, в обществе активно развиваются лозунги так называемого движения «чайлдфри» - "Спасём планету от перенаселения". Материнский инстинкт предлагается реализовать в виртуальной реальности. Британские эксперты предсказывают, что дети метавселенной

станут нормой в ближайшие 50 лет. Виртуальный ребенок будет доступен по ежемесячной подписке, которую можно легко отменить, как только родительство надоеет. Нельзя не согласиться и с тем, что к причинам демографического кризиса можно отнести и распространение однополых браков под влиянием тенденций запада, что привело к упадку репродуктивной функции семьи. Отсюда вытекает и следующая причина изменений института семьи под воздействием виртуальности.

3) Пропаганда однополых браков. Однополый брак - тупиковая ветвь эволюции семьи и общества. В ходе анализа российские ученые сходятся во мнении, что навязываемые западными институтами "нормы" являются серьезной ошибкой.

Не менее важным аспектом, на который обращают внимание исследователи, является благополучие детей, взятых на воспитание однополыми "родителями". Как известно, с точки зрения эволюционной биологии, детям для полноценного развития необходимы естественные отец и мать. Говорить о нормальном развитии детей в таких условиях не приходится, и мы должны всячески препятствовать этому. Например, для предотвращения дальнейшего усугубления пропаганды однополых браков и для сохранения традиционных представлений об институте семьи в п. «ж» ст. 72 Конституции РФ недвусмысленно сказано, что брак - это союз мужчины и женщины.

В современном мире с развитием метавселенных всё глобальнее становится проблема отцовства и материнства, которая заключается в том, что главное предназначение семьи - продолжение рода, и именно с этой стороны ей грозит основная опасность. Заключается она в том, что институт отцовства и материнства в обозримом будущем в результате развития биотехнологий может превратиться в чистую формальность. Более того, в перспективе ученые обещают возможность создавать младенцев с запрограммированными характеристиками. В результате родительские функции могут свестись к элементарному донорству — зачатые в результате искусственного оплодотворения эмбрионы будут выращиваться в биокапсулах, имитирующих матку и после условного рождения передаваться родителям.

Как минимизировать негативное влияние Интернета на человека и его семью? Казалось бы, все просто: необходимо "дозированно" впускать виртуальность в реальные семейные отношения. Чрезмерное увлечение Интернетом способствует распаду семьи только тогда, когда мировоззрение человека нестабильно. На наш взгляд, для сохранения традиционных ценностей семьи необходимы:

1) пропаганда благополучия полных семей с несколькими детьми, формирование позитивного образа многодетных семей, многопоколенных семей;

2) пропаганда ответственного отцовства, материнства и формирование позитивного образа отца и матери; разработку системы мер оказания помощи россиянам в восстановлении родословных их семей;

3) усиление государственной поддержки в работе по формированию ответственного отношения молодёжи к браку и семье, к репродуктивному здоровью и поведению.

Источники и литература

- 1) Бокша Е. А. Современные угрозы институту семьи // Симбирский научный вестник. 2013. № 2 (12). С. 128-131.
- 2) Емельяненко В. Д. Современные информационные технологии и ценностно-коммуникативный аспект мировоззрения // Форум Серия: Современное состояние и тенденции развития гуманитарных и экономических наук. 2012. № 1. С. 20-25.